

Одноклассники из десятого «Б»

В. Волошин

Есть в российских школах хорошая многолетняя традиция, уходящая своими корнями в далекие предвоенные годы. Это традиционные сборы учеников, когда-то учившихся в этой школе, спустя годы и десятилетия. Проводятся они и в десятой школе в установленный день - 2 февраля. А те, кто по какой-то причине не смог прийти на встречу с друзьями детства и любимыми учителями в назначенное время, собираются экспромтом, был бы для этого подходящий случай.

И такой случай представился. Летом этого года Таганрог посетил человек, семье которого мы обязаны существованием 3-й городской больницы и поликлиники. Это был Михаил Рафаилович Зак, таганрожец довоенного времени, доктор медицинских наук, ветеран Великой Отечественной войны, отставной полковник медицинской службы. Что же заставило пожилого человека преодолеть расстояние в тысячи километров и приехать в родной город из далекого Вильнюса? А повод был довольно прозаический, но вместе с тем весьма знаменательный и торжественный.

Дело в том, что в этом году исполнилось ровно 60 лет со дня окончания Михаилом и его товарищами 10-й средней школы. К величайшему сожалению, сегодня от того 10-го «Б» класса не осталось почти никого. Многие погибли в годы войны. В один из палящих дней июля около здания 10-й школы собралась совсем небольшая группа пожилых ветеранов, выпускников 1940 года: М. Р. Зак с женой, Л. Ф. Момотов, В. В. Монаенко. Ждали Раю Затковецкую, Виталия Попова, Иру Бриленкову, Аню Рябенко.

Но не все смогли прийти – помешали преклонный возраст и сильная жара. Встречать собравшихся вышел заместитель директора школы по учебно-воспитательной работе Владимир Иванович Лукашов. После короткого знакомства и обмена приветствиями Владимир Иванович пригласил всех в здание. И начались воспоминания: «А вот тут был спортзал», «А здесь - кабинет физики», «А кабинет химии - вот там», «А здесь была негласная курилка...»

На старых фотографиях школьного музея узнавали молодых учителей Ю. М. Лен, Ф. И. Андрееву, С. Я. Гришину, Е. П. Галицкую и других. Больше часа водил Владимир Иванович дорогих гостей по школе, показывал новые, современные классы, тематические кабинеты. Осмотрели гости и актовый зал - гордость школы, экспозицию будущего школьного музея, побывали на уроке французского языка у Г. Ф. Давиденко, сфотографировались на память с юным поколением питомцев десятой.

И на прощанье сделали еще один снимок на пороге школы, и В. И. Лукашов передал приглашение всем выпускникам 10-го «Б» класса сорокового года принять участие в праздновании 80-летия школы. Расходиться не хотелось. И тут Михаил Рафаилович сделал неожиданное предложение: «А почему бы нам не сходить в гости, например, к Рае Затковецкой?»

Сказанное вызвало бурю положительных эмоций. Кто-то добавил: «Только сначала зайдём в магазин, все-таки столько лет не виделись». Возражавших не было. А через четверть часа три галантных кавалера с букетом ярких цветов и праздничным шампанским уже стояли у дверей одноклассницы Раисы Григорьевны Затковецкой, посвятившей всю свою жизнь нелегкому, но благородному труду учителя. Все в той же родной 10-й средней школе.

А потом снова были воспоминания, рассказы о пережитом за промелькнувшие 60 лет. Уже остыл чай, и было выпито все шампанское, стемнело на улице, а разговорам не было конца. Одноклассникам было что вспомнить, о чем поговорить.